

# 价高量少 刀鱼或成“最后一捕”



## 田头速报

又是一年“刀鱼季”。连日来,“天价”、“最后一捕”等字眼频频,“刀鱼”再次成为社会热议的话题。而沪上水产市场和沪郊渔民对此则反应冷淡,水产商们抱怨销售状况不及往年,渔民们则反应刀鱼越来越少,越来越难捕,“6条船开出去才捕到1条刀鱼”。

据上海江阳水产市场信息员倪志军介绍,今年刀鱼上市时间和去年差不多,首批刀鱼3月初就上市

了。“我们江阳市场上销售的刀鱼以海刀为主,从价格上看,海刀的行市一三两左右的每斤在200-400元,二两上下的每斤在600-800元,三两及以上的则每斤在1000-2000元。”

上海东方国际水产市场李记海鲜行的李文杰告诉记者,今年刀鱼的价格在3月初曾创造过新高,“比去年要高出20%左右。”但近两周来,价格已经明显回落到与往年基本持平,“海刀的价格,一两不到的每斤在100元左右,一两以上的每斤200元。二两半左右的江刀则

每斤达到了2800元。”

价格不菲,水产商们却普遍反映“日子不好过”,有价无市。刀鱼销量没有往年好。对于这样的现象,不少商贩认为是民众不像过去那样追捧了,“很多人都吃过了,提不起新鲜劲了。”

在崇明城桥镇老激港,停泊着大大小小的“捕刀船”。本周,渔民老徐和伙伴们开着6条船出去,一阵忙活后,只捕到了1条刀鱼,“大概2两吧,批发价卖了800块,只够2条船的成本费。”

关于刀鱼有一条民谚,“到了春

分,刀鱼纷纷”,而渔民们则说,在清明前后的半个月,江刀才是捕捞和上市的高峰期,“现在肯定和以前不能比了。20年前,即使水面结冻,一网捞上来也有百把斤刀鱼”。渔民们反映,这两年刀鱼捕捞量只有二三十年前的几十分之一,和五年前相比也有不小差距。

“江刀”与“海刀”价格相差数倍,如何区分?业内人士支招,长江刀鱼一般肉质发黄发亮,鳞片发白,鳞片厚;海刀基本上鳞片稀,浙江的刀鱼肉质有点发红色。而辨别刀鱼的新鲜程度主要看鳞片

是否完整亮白。

早在一年多以前,《国家重点保护野生动物名录》水生野生动物调整方案公开征求意见,长江三鲜中的刀鱼、鲥鱼就已被列入其中。尽管目前尚无定论,但业内人士认为,该调整方案今年通过并实施的可能性很大,若列入《国家重点保护野生动物名录》,刀鱼将受到国家野生动物法律保护,再加上长江可能全面禁捕的传闻,今年刀鱼或将成“最后一捕”。

本报记者 程绩



## 唯一本地茶,佘山明前兰茶忙采摘



## 田园美食节

上海地区唯一的产茶地——佘山茶园迎来了一年中忙碌的日子。日前,明前兰茶正式开采。

“佘山地区共有12座山峰,其中仅西佘山有20多亩茶园,产量不高。”茶园负责人介绍,由于茶园规模小,年产量大约只有一二百斤。

大清早,10多名采茶女就穿上雨披,身挂篮筐,一起爬上山坡上的茶园,采摘今年第一批明前兰茶。

“大一些的芽头先采下,那些小的芽头还得再等两天,芽头小不好采,容易采碎,而且茶叶炒制香气也会受影响,采起来要特别小心。”在离叶尖一厘米的地方轻轻一掐,细嫩的茶芽儿就到了采茶女的手中。

只见她小心翼翼地吧刚采下的嫩芽放入筐中,再轻柔地翻动规

整。采茶是有一定讲究的,上等兰茶的标准是一芽一叶,采摘的时候叶子不能太小,不然炒出来的茶叶不香;叶子老了也不能采,否则,炒出来的茶叶不够鲜嫩。这就非常考验采茶工的技术。茶园负责人介绍,清明前后将进入最忙碌的采茶季,届时需要五六十名采茶工来帮忙,“每两个人负责一排茶树,第一天采过一遍,第二天芽叶又长出来,再采摘一遍。”

要做出最上等的“兰茶”,不但要选取最适合制茶的一芽一叶,还要在采后保持新鲜,当天采当天制完。

高峰期那几天,一天可采下五六斤鲜茶,仅凭人工难以完成。于是,今年佘山茶园新进了烘焙提香机、全自动扁形茶炒制机和自动辉锅机等设备,可以大大提升高峰时段的炒茶效率与品质。

如今,佘山兰茶还保留着传统的纯手工制茶工艺。刚采下的鲜茶,要经过晾晒、烘干、翻炒等多道

工序,才能炒出色、香、味俱全的顶级兰茶。

记者看到,“杀青”过后,两名炒茶师傅面对面端坐在两口大锅前,抖、按、捺、推、拓、挺,“铁砂掌”下,炒出一筐筐色香味形四绝的春茶。炒制过后还要筛分,去掉茶末和黄片。经过筛选的干茶,叶形扁平光滑,挺秀尖削,芽锋微露,叶色光润。

每年的三四月份是最忙的时候。今年,受前期雨水少、持续低温的影响,采摘日期比往年推迟了一周左右,预计整个采摘期将持续40天左右。

“今年发芽较晚,但茶叶品质会更好。”茶园负责人笑着说,经过一个冬天的能量储备,这些明前茶树吸收了足够多的养分,长出的茶芽富含营养,不论营养、颜色、口感、汤色、香气都比其它时期的茶更胜一筹。

本报记者 程绩 通讯员 王颖斐 摄影 岳诚

## “五美社区”提升村民幸福感



## “美丽乡村”建设

“很多村民都希望尽早过上像城里人一样的生活。”崇明区横沙乡惠丰村党支部书记陈建法告诉记者。2016年,惠丰村和竖新镇仙桥村被确定为崇明首批农村社区建设市级示范点,经过半年多来的努力,农村社区建设成效初显。

惠丰村里建起了农村社区事务办公室、标准卫生室、文化活动室、便民农家店、社区篮球场、健身中心等公共服务设施,村里还设有8个健身场地,多个多媒体文化活动室,满足村民文化休闲需求。去年8月,“助老爱心服务餐”项目正式启动,全村80周岁以上老人、60周岁以上孤寡老人及行动不便的经济困难人员全部纳入助餐范围,一日三餐均由送餐志愿者定时送上门。惠丰村还根据老人的特殊需求和身体因

素及时调整菜品和数量,并定期发放调查表征求老年人的意见建议,不断提升村民的幸福感。

惠丰村的实践,是崇明区探索世界级生态岛农村社区建设的一个缩影。记者在日前召开的深入推进崇明农村社区建设试点工作动员会议上获悉,基于生态岛的定位,崇明在推进本区农村社区建设的过程中提出了以“自然生态美、宜居环境美、绿色产业美、乡风文明美、生活幸福美”为内容的农村“五美社区”建设目标。

加强生态环境建设保护,提升农村居住环境质量,大力发展生态绿色产业,加强农村文化文明建设,提高农村公共服务水平是“五美社区”的核心内容。如果说村庄改造和美丽乡村建设主要提升的是农村的硬件设施,那么农村社区的建设则更注重软件的提升。

本报记者 程绩



## 郊区新事

## 江桥镇“文化淘宝”上线

嘉定区江桥人有了属于自己的双11。近日,江桥镇的“文化淘宝”正式上线,市民只需要扫描“醉江桥”微信公众号,就能抢“文体红包”,享受由社会力量和文体中心提供的“公益试听”、“亲子课程”、“健身体验卡”、“演出入场券”等不同类型的文体福利。

据悉,江桥镇将在每个双月的11日,在线上持续推出“淘醉江桥”主题活动,让市民在属于自己的“双11”里淘文化产品、抢文体福利。

“江桥镇作为‘北虹桥商务区’,

对文化发展的需求越来越迫切。让社会力量参与到公共文化服务中,能增强江桥的文化活力。“淘文体·醉江桥”通过微信公众号,让老百姓及时了解、享受到身边各类文体资源。”江桥镇党委委员徐雨琴说。

近年来,江桥镇积极推进全民参与文化建设,用优秀的品牌项目打造“文化江桥”,用“互联网+”的方式,打通公共文化服务“最后一公里”。上海海派文化园、申睿艺术中心、北虹桥文创苑等一批优秀文化地标相继建成。 本报记者 程绩

## 村里有了文化广场 农妇学起广场舞

清明时节,乍暖还寒,然而每到晚饭后,大团镇周埠村社区活动中心的广场上总会热闹起来。顶着略带寒意的晚风,村民们踩着动感的音乐,在领舞志愿者的带领下,跳起欢快的广场舞。免费广场舞培训让村民们的文娱生活从麻将桌转移到文化广场,令社区氛围更加文明和谐,村民们的健康指数也越来越高。

在村庄改造和公共文化服务设施建设中,周埠村不断加强基础设施建设,为开展文体活动提供硬

件上的保障。现在,村里有了灯光篮球场、健身器材、移动音响等,还邀请了广场舞老师下村授课,对农夫妇们开展免费的广场舞培训。

从羞涩胆怯到从容自信,从生疏笨拙到灵活娴熟,村民们越跳越快乐,自发加入的人也越来越多,最多时达到近百人,既有20多岁的年轻人,也有70来岁的老奶奶。每天晚饭后,村民们见面就会互相打招呼“到广场上白相去哇!”和诣村风扑面而来。

本报记者 孙云



## 周末游

## 金山开启11.7公里“赏花走廊”

桃花、菜花、海棠花、二月兰、郁金香、蚕豆花……近期,在上海金山区的金石公路两旁,几十种鲜花已次第绽放,一条绵延11.7公里的沪郊最长“赏花走廊”迎来最佳赏花期。日前,2017金山田野百花节正式拉开帷幕,记者发现,“免费”、“开放式”、“野趣十足”,是金山百花节的鲜明特点。

今年的百花节规模进一步扩容,推出“一带一园五区”7个主要赏花区域,交错分布,游客可欣赏到20多种花卉,包括桃花、白玉兰、紫云英、杜鹃花、茱萸花等,盛开时相当壮观,如同“百里花园”。

其中,北起亭枫公路,南到漕廊公路,全长11.7公里的以金石公路为核心的一条农业休闲旅游

带,成为田野百花节的核心赏花带。在这条赏花走廊两旁,游客还能欣赏到吕巷万亩水果公园、上海植物园金山基地、月亮湾等景点。一路上,不时展现的大片油菜花海与特色民居、花园果园交相辉映,形成一幅幅美丽的乡村图景。据悉,田野百花节将持续到5月6日。 本报记者 程绩